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WAARNEMEND VOORZITTER : De heer Jul
Van Aperen

– De interpellatie wordt gehouden om 10.10 uur.

Interpellatie van de heer Eloi Glorieux tot de heer
Steve Stevaert, minister vice-president van de
Vlaamse regering, Vlaams minister van Mobiliteit,
Openbare Werken en Energie, over maatregelen
om het toenemende energieverbruik in de indu-
strie terug te schroeven

De voorzitter : Aan de orde is de interpellatie van
de heer Glorieux tot de heer Stevaert, minister
vice-president van de Vlaamse regering, Vlaams
minister van Mobiliteit, Openbare Werken en
Energie, over maatregelen om het toenemende
energieverbruik in de industrie terug te schroeven.

De heer Glorieux heeft het woord.

De heer Eloi Glorieux : Mijnheer de voorzitter,
mijnheer de minister, collega’s, uit het jaaroverzicht
van de Beroepsfederatie van Producenten en Ver-
delers van Elektriciteit in België, dat enkele weken
geleden werd gepubliceerd, blijkt dat het elektrici-
teitsverbruik tijdens het jaar 2000 in ons land met
3,1 percent toenam. Deze toename ligt een stuk
hoger dan de gemiddelde toename met 2,3 percent
tijdens de afgelopen vijf jaar, en wordt volledig toe-
geschreven aan het meerverbruik in de energie-in-
tensieve industriële sectoren en wordt gelinkt aan
de economische groei.

Toenemende industriële activiteit of economische
groei hoeft echter niet onlosmakelijk met meer
energieverbruik gepaard te gaan. Ondanks de on-
getwijfeld wezenlijke inspanningen die de grote
energie-intensieve bedrijven de afgelopen jaren le-
verden om hun elektriciteitsverbruik te beperken,
blijft er een belangrijk onaangeroerd rendabel po-
tentieel aan energiebesparende maatregelen in de
industrie. Dit is bijvoorbeeld duidelijk gebleken na

de oliecrisis van 1973. Vermits energie-efficiëntie
en energiebesparing, alhoewel op korte termijn
winstgevend, niet de core business uitmaken van
de industriële activiteit van deze bedrijven, vormen
ze ook geen prioriteit als zich in tijden van econo-
mische groei extra investeringsmiddelen aanbie-
den. Die zullen dan eerder worden gebruikt om bij-
komende productiecapaciteit te creëren, niet om
de bestaande capaciteit energiezuiniger en dus
winstgevender te maken.

Het Vlaams energiebeleid heeft twee belangrijke
REG-doelstellingen gedefinieerd, namelijk ener-
zijds het verminderen van het energieverbruik in
de residentiële sector in 2004 tegenover het refe-
rentiejaar 1998 en anderzijds de toename van de
energie-efficiëntie in de industrie en de diensten-
sector in 2004, eveneens tegenover het referentie-
jaar 1998.

Tegelijkertijd heeft Vlaanderen – in het kader van
de Kyoto-akkoorden en van het Belgisch EU-voor-
zitterschap – zich ertoe verbonden om de uitstoot
van broeikasgassen tegen 2008-2012 met 7,5 per-
cent te reduceren tegenover het referentiejaar
1990. Vandaag zitten we mijlenver van deze doel-
stelling verwijderd, vermits onze broeikasgasuit-
stoot anno 2000 16 percent boven het niveau van
1990 lag. We hebben tussen nu en 2008-2012 dus
een inhaaloperatie van 16 plus 7,5 percent, dus 23,5
percent, voor de boeg.

Uit de cijfers van Beroepsfederatie van Producen-
ten en Verdelers van Elektriciteit in België blijkt
eveneens dat het energieverbruik in de residentiële
sector in het afgelopen jaar stagneerde, mede
dankzij de zachte gemiddelde temperaturen. Dit
was echter onvoldoende om het meerverbruik in
de industrie te compenseren. De tweede REG-
doelstelling streeft trouwens enkel naar een verho-
ging van de energie-efficiëntie in de industrie, niet
naar een absolute afname van het energieverbruik.
In de praktijk leidde dit het afgelopen jaar tot een



reële toename van het elektriciteitsverbruik met
ruim 3 percent.

Om deze trend in de industrie af te zwakken, zul-
len benchmarkingsconvenants met de energie-in-
tensieve sectoren worden afgesloten. Over de aard
en doeltreffendheid van dergelijke matregelen be-
staat evenwel onduidelijkheid en twijfel waarover
ik reeds herhaaldelijk vragen heb gesteld.

Mijnheer de minister, hoe ver staat het met het af-
sluiten van benchmarkingsconvenants met de ener-
gie-intensieve sectoren ? Wat is het concrete resul-
taat dat hiervan tegen 2004 wordt verwacht inzake
toenemende energie-efficiëntie, absolute energie-
besparing en impact op de broeikasuitstootbalans ?

Dringen zich geen bijkomende maatregelen op om
het blijvend toenemende energieverbruik door de
industrie terug te schroeven ?

Moet, met het oog op de noodzaak om de Kyoto-
norm te halen, de doelstelling om de energie-effi-
ciëntie te maximaliseren niet worden verscherpt
naar een doelstelling die streeft naar een absolute
afname van het energieverbruik, binnen het kader
van een duurzame economische groei ? We hoeven
immers niet te evolueren naar een stagnatie of af-
name van de economische groei. Zo ja, welke
maatregelen kunnen daarvoor worden uitge-
werkt ? Zo niet, in welke andere sectoren zullen
dan inspanningen worden geleverd om het meer-
verbruik te compenseren : in de transportsector, de
huishoudelijke sector of de dienstensector ?

De voorzitter : De heer Huybrechts heeft het
woord.

De heer Pieter Huybrechts : Mijnheer Glorieux,
deze commissie was vorige week te gast bij de
firma Etap in Malle. Daar werd besproken hoe be-
drijven het energieverbruik kunnen terugdringen.
Jammer genoeg was daar niemand van de Agalev-
fractie aanwezig. Daar had u kunnen horen dat be-
drijven – en inzonderheid Etap – wel degelijk zoe-
ken naar manieren om het energieverbruik terug te
dringen.

De voorzitter : Minister Stevaert heeft het woord.

Minister Steve Stevaert : Mijnheer de voorzitter,
collega’s, de onderhandelingen van de Vlaamse in-
dustrie over benchmarking bevinden zich in een
beslissend stadium voor enkele belangrijke ener-
gie-intensieve sectoren. De eerstvolgende maanden

zullen intensieve gesprekken worden gevoerd met
de sectoren ijzer, staal en scheikunde aan de hand
van een ontwerptekst die achteraf aan de Vlaamse
regering zal worden voorgelegd. Nog andere secto-
ren hebben hun belangstelling al laten blijken, na-
melijk de papier-en kartonsector en de voedingsec-
tor. Op 5 februari vindt het eerste overleg met de
staal- en ijzersector plaats, eind februari met de
scheikundesector.

De doelstelling van het Vlaamse benchmarking-
convenant is dat de procesinstallaties van de deel-
nemende bedrijven zo snel mogelijk tot de wereld-
top in energie-efficiëntie behoren. Daarbij wordt
als tijdslimiet het jaar 2008 vooropgesteld. Deze
termijn kan eventueel worden verlengd tot uiterlijk
2012, via het doorvoeren van urgentiemaatregelen.
Als tegenprestatie zal de overheid ernaar streven
de deelnemende bedrijven vrij te stellen van een
eventuele energietaks en geen productiebeperkin-
gen opleggen.

Bedrijven die het benchmarkingconvenant onder-
tekenen moeten anderhalf jaar na de onderteke-
ning een energiebesparingsplan voorleggen waar-
uit blijkt hoe ze de wereldtop zullen bereiken in
2008. Ze verplichten zich ertoe reeds in 2005 de be-
langrijkste maatregelen te hebben genomen die
economisch rendabel zijn. Het gaat dan over maat-
regelen met een terugverdientijd van ongeveer 5
jaar. Dit vraagt een aanzienlijke inspanning op het
vlak van investeringen voor energie-efficiëntie. De
industrie verlangt normaal dat een energiebespa-
rende investering wordt terugbetaald in 2 tot 3
jaar.

De afstand die elk bedrijf moet overbruggen om de
wereldtop te bereiken, zal worden berekend door
experts, op kosten van de industrie en onder toe-
zicht van de overheid. Het geheel van de studie –
het bepalen van de afstand tot de wereldtop en het
opmaken van een energiebesparingplan – zal an-
derhalf jaar duren. Ondertussen weten we niet pre-
cies wat de afstand tot de wereldtop is. We kunnen
dus niet berekenen hoeveel de absolute besparing
in CO2-uitstoot zal bedragen.

In Nederland heeft een studie van de universiteit
van Utrecht uitgewezen dat het wegwerken van de
achterstand tot de wereldtop overeenkomt met een
energiebesparing van 60 petajoule of een vermin-
dering van de huidige CO2-uitstoot met 5 miljoen
ton.

Het benchmarkingconvenant biedt de garantie dat
de industriële productie gebeurt op de meest ener-
gie-efficiënte manier. Het absolute energiegebruik
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in de industrie is sterk gebonden aan de economi-
sche activiteit. Daarom zijn energie-efficiëntie cij-
fers veel correctere indicatoren van de energiebe-
sparingsinspanningen die de industrie levert.

Een beperking van de absolute CO2-uitstoot van
de industrie in Vlaanderen zou de wereldvraag
naar industriële producten niet doen verminderen.
Aangezien de Vlaamse industrie haar productie
zou moeten beperken, zouden andere landen deze
productie overnemen. Als dit gebeurt op een min-
der energie-efficiënte manier, verliezen we twee-
maal : eenmaal door verlies aan werkgelegenheid
en welvaart in Vlaanderen en eenmaal door de ver-
hoogde CO2-uitstoot in een ander land.

Om die redenen meen ik dat het benchmarking-
convenant de best mogelijke oplossing biedt voor
de welvaart en het milieu in Vlaanderen.

Een verbetering van het energie-efficiëntiebeleid
betekent geen afname van het energieverbruik in
absolute termen. Het is mogelijk dat de verbete-
ring van de energie-efficiëntie de verhoging van
het productievolume overtreft. In de industriële
sectoren volgt de groei immers een cyclische bewe-
ging.

De beleidsdoelstelling is Vlaanderen op het vlak
van energie-efficiënte productie-installaties tot de
wereldtop te laten behoren. Eenmaal die positie is
bereikt, is ook het haalbare bereikt. Ecologie en
economie zijn dan met elkaar verzoend.

De energie-intensieve bedrijven kunnen er voor
kiezen om niet aan de benchmarkingconvenants
deel te nemen. Om hen te dwingen energie te be-
sparen, moet energie voor hen duurder worden. Ik
ben dan ook voorstander van een energietaks voor
deze bedrijven.

Wat de Kyoto-verbintenissen betreft, wil ik nog
even opmerken dat het energieverbruik in de in-
dustriële sector sedert 1990 minder is gestegen dan
in andere sectoren. In de industrie is de CO2-uit-
stoot ongeveer constant gebleven. Tussen 1990 en
1998 is de gemiddelde CO2-uitstoot in Vlaanderen
ondertussen wel met 11 percent toegenomen. De
verbetering van de energie-efficiëntie is in de indu-
strie al een feit. Als gevolg van de benchmarking-
convenants zal de energie-efficiëntie bovendien
nog toenemen.

In het MIRA-rapport 1999 zijn projecties gemaakt
van de CO2-emissies voor de jaren 2000 tot 2010.
De emissie van de industrie blijft min of meer con-

stant. De toepassing van energie-efficiënte techno-
logie compenseert de economische groei. De groot-
ste emissiestijging situeert zich in de residentiële
sector, in gelijkgestelde sectoren en in de transport-
sector.

Om de Kyoto-verbintenissen na te leven, moet de
totale Vlaamse CO2-uitstoot met 26 miljoen ton
worden gereduceerd. Door toepassing van het
Vlaamse CO2-rechtsbeleidsplan kan een reductie
van 12,2 miljoen ton worden bekomen. De voorop-
gestelde reductiedoelstelling kan met andere woor-
den niet door de in dit plan beschreven acties wor-
den gerealiseerd. We dienen tevens de federale be-
voegdheden inzake reductiemaatregelen maximaal
in te vullen. Tegen het einde van juni 2001 moet
een nationaal klimaatplan worden uitgewerkt. Het
toepassen van de zogenaamde flexibele mechanis-
men kan in Europees verband tot een oplossing
leiden.

De voorzitter : De heer Glorieux heeft het woord.

De heer Eloi Glorieux : Hoewel ik de minister
voor zijn antwoord bedank, blijf ik toch met enkele
vragen zitten. Ten gevolge van de benchmarking-
convenants moet Vlaanderen tegen 2008 of 2012
tot de wereldtop behoren. Op dat ogenblik bevin-
den we ons echter in de periode dat de reductie al
moet zijn gerealiseerd. Van de industrie moeten we
blijkbaar geen al te grote bijdrage verwachten.

Er is hier gesproken over een mogelijke vrijstelling
van de toekomstige CO2-energietaksen voor be-
drijven die zich op de benchmarkingconvenants
richten. Dit baart me zorgen. Aangezien de doel-
stellingen op zich reeds zwakke resultaten in het
vooruitzicht stellen, vraag ik me af of een dergelij-
ke vrijstelling die perspectieven niet verder zal on-
dermijnen. Ik vind het geen goede zaak de bedrij-
ven, die zelf slechts een weinig concrete bijdrage
aan de reducties leveren, vrij te stellen van die
energietaks. Deze vrijstelling zal hen niet motive-
ren om daadwerkelijke inspanningen te leveren.

Wat me ook zorgen baart, is dat de industrie de
benchmarks zelf zal bepalen. Aangezien Vlaande-
ren heel weinig tot geen onafhankelijke experts
kent, beschikken enkel de bedrijven over de nood-
zakelijke expertise. Er zijn immers geen experts die
de productieprocessen kunnen doorlichten en
energiebesparende maatregelen kunnen voor-
schrijven. In Nederland bestaan dergelijke onaf-
hankelijke experts wel. Novem is hiervan een goed
voorbeeld.

Het zou zinvol kunnen zijn om in de toekomst
meer onafhankelijke experts in te schakelen. Zij
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kunnen ons een objectievere kijk op de zaak en be-
tere resultaatsperspectieven bieden dan het huidi-
ge systeem. Hoewel ik blijf hopen, blijf ik ook scep-
tisch. Mijns inziens zullen de aangekondigde maat-
regelen niet volstaan.

De voorzitter : Minister Stevaert heeft het woord.

Minister Steve Stevaert : Ik zal proberen de zaken
nog wat te verduidelijken. Wij hebben ook contac-
ten met Novem. Aangezien de Vlaamse administra-
tie niet over de nodige uitrusting beschikt, lijkt het
me niet aangewezen om haar de controle op de be-
drijven te laten uitvoeren. Dit zou bovendien tot
een bureaucratisering leiden. In deze technisch
zeer moeilijke materie dient de sector zelf te wor-
den geresponsabiliseerd. Novem kan op dit vlak
een partner zijn.

In het kader van de zelfresponsabilisering kunnen
we mijns inziens wel kiezen voor een benchmar-
kingsysteem dat Vlaanderen bij de wereldtop zal
doen behoren. Op die momenten dat het goed gaat
met de economie, moeten we de bedrijven zover
krijgen dat ze hun investeringen optimaal afstem-
men op het energieverbruik. Indien dit lukt, heb-
ben we reeds een hele stap gezet.

De prijsmechanismen zijn in dit verband zeer be-
langrijk. De mensen die slordig met energie om-
gaan, zullen meer moeten betalen dan de mensen
die er correct mee omgaan. Het gaat hier boven-
dien om een dubbele incentive. De mensen die
slordig zijn met energie, moeten er immers veel
meer aankopen. Deze uitgaven drukken op het be-
leid van het bedrijf.

Het aangekondigde penalisatiesysteem kost de
overheid niets. We subsidiëren de correct hande-
lende bedrijven immers niet. De energie-efficiënte-
re bedrijven zullen enkel een concurrentieel voor-
deel bekomen. Mijns inziens kan dit mechanisme
functioneren.

Hoewel ik me over de industrie vrij optimistisch
uitlaat, moet ik toegeven dat de zaken in de trans-
portsector heel wat moeilijker liggen. In die sector
is door middel van technologische verbeteringen
en vooruitgang nog wat reductie mogelijk. Men
kan wellicht voertuigen produceren die minder
verbruiken. Op een bepaald ogenblik zal die con-
stante verbetering echter stilvallen. De bedrijven
zullen hun limieten bereiken. We weten momenteel
nog niet hoe ver de reductie nog kan leiden. Men
zal daar de vermindering moeten bereiken via an-

dere vormen van transport en een andere organisa-
tie. Er zijn al – weliswaar kleine – verschuivingen.
Als er een verschuiving van het transport is van de
weg naar de waterwegen, dan is er een gevoelige
daling van het energieverbruik. Het personenver-
voer vormt binnen de transportsector echter de
hoofdbrok. Als men daar een verschuiving kan te-
weegbrengen ten voordele van het openbaar ver-
voer, dan krijgt men op dat vlak een reductie. Het
is niet eenvoudig om dit alles in een matrix te gie-
ten.

Voor het residentieel verbruik moeten we instru-
menten blijven ontwikkelen. Ik geloof in sensibili-
sering. Door het systeem van de tariefzetting, ge-
combineerd met het ontwerp van decreet voor de
liberalisering van de elektriciteitsmarkt, zal men
voor het eerst in Vlaanderen niet worden aange-
moedigd om meer energie te verbruiken. De prijs-
zetting zal immers progressief zijn. Naargelang
men meer verbruikt, moet men meer betalen. In
combinatie met de initiatieven die we in het ont-
werp ontwikkelen, namelijk de alternatieve pro-
ductie, is dit een haalbare kaart.

De vraag is of de doelstellingen die men heeft ge-
formuleerd op de verschillende internationale top-
conferenties ambitieus genoeg zijn. Het kan zijn
dat we voor onaangename verrassingen komen te
staan. De uitspraken van de nieuwe Amerikaanse
president zijn bovendien helemaal niet hoopge-
vend. De zaken zullen hierdoor nog meer worden
bemoeilijkt. Als men nu zelfs de Kyoto-normen in
vraag stelt, dan zou dat in de industrie tot een ha-
pering kunnen leiden. Het gaat immers om mon-
diale bedrijven. De recente ontwikkelingen in Cali-
fornië op het gebied van de distributie zijn niet po-
sitief.

De voorzitter : De heer Glorieux heeft het woord.

De heer Eloi Glorieux : Mijnheer de minister, het
is evident dat om de doelstellingen te halen, men in
alle sectoren maatregelen moet treffen. Men moet
solidair ernstige inspanningen leveren.

De voorzitter : Het incident is gesloten.

Vraag om uitleg van de heer Dirk De Cock tot de
heer Steve Stevaert, minister vice-president van de
Vlaamse regering, Vlaams minister van Mobiliteit,
Openbare Werken en Energie, over de Mirabrug
tussen Waasmunster en Hamme
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De voorzitter : Aan de orde is de vraag om uitleg
van de heer De Cock tot de heer Stevaert, minister
vice-president van de Vlaamse regering, Vlaams
minister van Mobiliteit, Openbare Werken en
Energie, over de Mirabrug tussen Waasmunster en
Hamme.

De heer De Cock heeft het woord.

De heer Dirk De Cock : Mijnheer de voorzitter,
mijnheer de minister, geachte collega’s, onlangs
verscheen in de streekpers van het Waasland het
bericht dat de Mirabrug over de Durme tussen
Waasmunster en Hamme zal worden hersteld. Fiet-
sers en voetgangers zouden tegen eind 2003 op-
nieuw gebruik kunnen maken van dit beschermd
monument. Het departement Leefmilieu en Infra-
structuur van de afdeling Zeeschelde zou hiervoor
als bouwheer worden aangeduid, en het ministerie
van de Vlaamse Gemeenschap zou de hele zaak
bekostigen. Het gaat om ruim 83 miljoen frank. De
brug zal een zo origineel mogelijk kopie worden
van de deels ingezakte industrieel-archeologisch
belangrijke brug, die in de jaren zeventig nog dien-
de als decor voor de film Mira.

Mijnheer de minister, klopt deze berichtgeving ? Is
het juist dat het ministerie van de Vlaamse Ge-
meenschap de hele restauratie bekostigt ? Bestaat
er een onderzoek naar de meerwaarde voor de toe-
ristische sector voor de aanpalende gemeenten
Hamme, Waasmunster en Temse ?

De voorzitter : Minister Stevaert heeft het woord.

Minister Steve Stevaert : Mijnheer de voorzitter,
geachte collega’s, de aanbesteding voor de her-
bouw van de Mirabrug vond plaats op 28 novem-
ber 2000 in opdracht van de afdeling Zeeschelde
van de administratie Waterwegen en Zeewezen, die
ook als bouwheer zal fungeren. Het dossier werd

ondertussen reeds goedgekeurd. Het bijzonder be-
stek voorziet in een uitvoeringstermijn van 250
werkdagen, zodat de werken bij normale omstan-
digheden beëindigd zullen zijn in de tweede helft
van 2002.

De laagste regelmatige inschrijver was de firma
NV Herbosch-Kiere met een bedrag van
83.254.995 frank. De aanneming valt integraal ten
laste van het ministerie van de Vlaamse Gemeen-
schap, administratie Waterwegen en Zeewezen.

Door de administratie Waterwegen en Zeewezen is
als dusdanig geen onderzoek uitgevoerd naar de
meerwaarde voor de toeristische sector. Het is ech-
ter ontegensprekelijk dat de renovatie van dit ge-
klasseerd kunstwerk niet alleen op toeristisch vlak,
maar op alle vlakken een meerwaarde vormt. In de
eerste plaats denk ik aan de veiligheid van de
schoolgaande jeugd, die van de herstelde brug en
de aansluitende dijkwegen langsheen de Durme
gebruik kan maken zodat de drukke N41 wordt
vermeden.

Gelet op de talrijke blijken van belangstelling van-
wege de aanpalende gemeentebesturen, twijfel ik
er niet aan dat voor de realisatie van dit project
een zeer breed maatschappelijk draagvlak aanwe-
zig is.

De voorzitter : De heer De Cock heeft het woord.

De heer Dirk De Cock : Mijnheer de minister, ik
dank u voor uw antwoord.

De voorzitter : Het incident wordt gesloten.

– Het incident wordt gesloten om 10.38 uur.
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